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1) Suponha que uma pequena bacia hidrográfica com densa cobertura vegetal foi completamente desmatada para a construção de um loteamento residencial. Esboce graficamente os hidrogramas correspondentes às situações anterior e posterior ao desmatamento, supondo estar a bacia submetida ao mesmo evento chuvoso e às mesmas condições antecedentes de umidade do solo, nos dois casos. O coeficiente de deflúvio e o tempo de concentração da bacia em função do desmatamento devem sofrer alguma variação? De que forma e por quê?

2) Considerando que as curvas da figura abaixo refletem o comportamento da evapotranspiração (ET) e do escoamento superficial (RO), indique em que momento ocorreu desmatamento e explique o comportamento das curvas durante todo a sua trajetória.
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3) Você foi chamado para fazer um anteprojeto de uma barragem que irá abastecer uma cidade de 100.000 habitantes e uma área irrigada de 5.000ha. Para isto faz-se necessário verificar, através de um balanço hídrico, se o local escolhido para a barragem tem condições de atender à demanda, quando esta for construída. Utilizando as informações que seguem, faça a verificação necessária.

Dados: Área da bacia (Ab) = 300 km2;


Precipitação média anual (Pm) = 1300 mm/ano;


Evapotranspiração anual (EVT) para a situação coma barragem pronta = 1000 mm/ano;


Demanda da cidade = 150 L/(hab x dia);


Demanda da área irrigada = 9.000 m3/(ha x ano)

SANEAMENTO
1. Para a melhor escolha do tipo de tratamento a ser utilizado em uma estação de tratamento, é fundamental o uso da relação DQO/DBO do efluente a ser tratado. A tabela a seguir apresenta diferentes valores desta relação.
	Efluente
	DQO/DBO

	1
	1,5

	2
	2,5

	3
	3,5


Dos diferentes efluentes apresentados, qual é o mais indicado para um sistema de tratamento biológico? Justifique sua resposta.

2. Considere as afirmações a seguir:

I – Os patógenos potencialmente presentes em efluentes domésticos não tratados pertencem apenas ao grupo das bactérias e dos vírus entéricos.

II - A desinfecção de efluentes tratados não tem o objetivo de eliminar totalmente a presença de microrganismos (esterilização). 

III - O uso de cloro como agente desinfetante em estações de tratamento de águas de abastecimento oferece risco pela formação de compostos carcinogênicos.

IV – A desinfecção por uso de luz ultravioleta é classificada como um processo químico de remoção de patógenos.

Qual(is) afirmação(ões) está(ão) correta(s)? 

3. A eutrofização é um dos processos naturais que se manifesta com freqüência em lagos e reservatórios. O homem passou a reproduzi-la, dando lugar à eutrofização artificial ou antrópica.

A partir desta afirmação:

a) Defina eutrofização natural de um corpo de água;

b) Indique duas atividades humanas que podem acelerar o processo natural de eutrofização, gerando a denominada eutrofização artificial;

c) Mencione os principais impactos decorrentes da eutrofização artificial de um reservatório.
4. 
Uma indústria de laticínios produz 10 (dez) toneladas de leite por dia. Uma vez que o equivalente populacional para esse tipo de indústria é igual a 10.000 habitantes por tonelada de leite processado, a carga orgânica dessa indústria, em kg de DBO (5 dias a 20 ºC) por dia é, considerando a contribuição per capita de 54 g DBO/dia,
a) 2.700

b) 3.200

c) 4.500

d) 5.400

e) 6.500
5. 
É correto afirmar que
a) um dos problemas dos aterros sanitários é a proliferação de vetores, como ratos, moscas, mosquitos e baratas.

b) a desvantagem dos aterros sanitários em relação a algumas outras alternativas de disposição e tratamento de resíduos sólidos urbanos é que não é possível  o aproveitamento ou a recuperação da energia contida nos resíduos.
c) se assume conceitualmente que ocorre nos aterros sanitários a degradação anaeróbia do material orgânico bruto, com geração de gás.

d) normalmente, a produção de gases nos aterros sanitários é tão pequena que não há necessidade de construção de sistemas de drenagem dos gases.

e) os líquidos provenientes dos aterros sanitários são produzidos em pequenas quantidades e não contêm altas concentrações de poluentes, de forma que não se necessita prover seu tratamento.

6.
O processo de lodos ativados é um dos processos mais utilizados para o tratamento de águas residuárias. Sobre esse processo é correto afirmar que:

a) os reatores biológicos empregados no processo de lodos ativados são construídos de modo a evitar a entrada de ar, pois o oxigênio do ar prejudica a transformação bioquímica anaeróbia.
b) os lodos ativados são processos biológicos que só funcionam em operação contínua, isto é, com alimentação contínua de água residuária a tratar e retirada contínua de efluente tratado.

c) O processo de lodos ativados é um processo baseado em reatores biológicos onde são formadas células de organismos que formam os lodos que são, por sua vez, separados da fase líquida por meio de decantadores.

d) existe uma variante do processo de lodos ativados, chamada de valos de oxidação, onde a aerobiose é garantida pela fotossíntese das algas.

e) é obrigatório no processo de lodos ativados que haja recirculação do efluente tratado, para garantir o grau de eficiência de tratamento desejado.

7.
Uma fábrica que utiliza um processo industrial, que emite gases e vapores poluentes para a atmosfera, está instalada em uma região com condições topográficas e climáticas favoráveis à dispersão dos poluentes na atmosfera. Com relação ao controle da poluição atmosférica advinda dessa fábrica, é incorreto afirmar que
a) se deverá aconselhar o emprego de equipamentos de controle das emissões, como as colunas absorção, as colunas de adsorção, e os incineradores, cuja escolha depende, entre outros fatores, dos tipos de poluentes presentes e do custo do equipamento, associados ou não a outros métodos de controle, se constatada a impossibilidade de eliminação completa do foco emissor.

b) se recomenda evitar a ocupação urbana do solo a sotavento do local ocupado pela indústria, considerando-se a direção dominante dos ventos na região, no caso em que ainda não houver ocupação dos terrenos nos arredores da indústria, e constatada a impossibilidade de eliminação completa do foco emissor.
c) se recomenda estudar o processo industrial, para tentar eliminar ou minimizar as fontes emissoras dos gases e vapores, propondo as ações que forem possíveis, como a melhoria da manutenção e operação do processo industrial, mudanças de matérias primas e combustíveis, modificações no processo industrial ou no projeto das unidades e equipamentos.

d) se recomenda estudar o emprego para tratamento da emissão, equipamentos anti-poluição de baixo custo e simplicidade operacional, como filtros de mangas e ciclones, se constada a impossibilidade de eliminação completa do foco emissor.

e) se recomenda estudar a possibilidade de utilização, associada a outros meios de controle de poluição, de uma chaminé, cuja altura deve ser dimensionada, se constatada a impossibilidade de eliminação completa do foco emissor.
ESTATÍSTICA
1o) Para facilitar o projeto de ampliação de uma rede de esgoto de certa região de uma cidade, os engenheiros tomaram uma amostra de tamanho 24 dos 270 quarteirões que compõem a região, e foram encontrados os seguintes números de casas por quarteirão:

	21
	2
	3
	18
	32
	15
	15
	16

	18
	10
	20
	2
	29
	23
	24
	45

	26
	27
	29
	22
	30
	36
	16
	25


a) Construa um histograma com os resultados obtidos e comente o gráfico;

b) Determine uma medida de tendência central e uma medida de dispersão para os dados encontrados.
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	Variância Amostral
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	Desvio Padrão
	
[image: image4.wmf](

)

1

1

2

-

-

=

å

=

n

x

x

S

n

i

i



	Desvio Médio Amostral
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	Freqüência Relativa
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